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Пенсия в Беларуси высокая. Так сказал 1 человек из 1536 
респондентов (национальный опрос, репрезентативная выборка, 
город/село) 

Распределение ответов на вопрос о размере пенсии в Беларуси 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 2 
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Но и это не предел. Треть участников опроса считает, что через 10–
15 лет пенсионеры будут жить хуже, чем сейчас 

Распределение ответов на вопрос о качестве жизни пенсионеров через 10–15 лет 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 3 
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Как будут жить пенсионеры  
через 10-15 лет? 
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Казалось бы, мало пенсии – можно накопить себе прибавку. Но 80% 
опрошенных сказали, что они не копят деньги к пенсии 

Распределение ответов на вопрос о пенсионных накоплениях 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 4 
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Копите ли вы деньги к пенсии? 

Да, собираю деньги «в чулок» 

Да, откладываю деньги на счет в 
банке 

Да, в страховой компании/
пенсионном фонде 

Другое 

Нет 



Наибольшая доля тех, кто делает накопления – в предпенсионном/
раннем пенсионном возрасте. Пенсионеры сберегают как все 

Распределение ответов на вопрос о пенсионных накоплениях в зависимости от возраста 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 5 
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Копите ли вы деньги к пенсии? (В зависимости от возраста.) 

Другое 

Сберегаю в страховой компании/
пенсионном фонде 

Откладываю деньги на счет в 
банке 

Собираю деньги «в чулок» 

Нет 



Почему так? Как минимум 2/3 респондентов говорят о том, что им не 
хватает денег как минимум на покупку товаров длительного 
пользования 

Распределение ответов на вопрос о материальном положении респондентов 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 6 
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Как бы вы оценили материальное благополучие  
вашей семьи? 

Нам не всегда достаточно денег даже на еду 

У нас хватает денег на еду, но покупка одежды 
вызывает затруднения 

Нам хватает денег на еду и одежду, но купить 
телевизор, холодильник или стиральную машину нам 
будет сложно 
Мы можем купить основную бытовую технику, но на 
автомобиль нам не хватит 

Мы можем при желании купить автомобиль, но наших 
средств не хватит на покупку квартиры или дома 

При необходимости мы можем купить квартиру или 
дом 

Не хочу отвечать 



И хотя проблема в низком уровне жизни, а не в финансовой системе, 
есть над чем (и с кем) работать 

Распределение ответов на вопрос об условиях, которые побудили бы делать пенсионные 
накопления 
Источник: Исследовательский центр ИПМ/BEROC. 
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Стабильный и высокий заработок 

Государственные гарантии по пенсионным 
накоплениям 

Возможность самостоятельно в любой момент 
распорядиться пенсионным вкладом (перевод 

Стабильность банковской системы 

Возможность накапливать в иностранных 
пенсионных фондах/банках 

Ни при каких обстоятельствах не делал бы 
пенсионных накоплений 

При каких условиях вы бы делали накопления на пенсию? 


